

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

立足主责主业 奉献烟草力量

好日子，我们有信心

我信共产党

近年来，洛阳市烟草专卖局(公司)充分发挥行业优势，大力落实各项支农惠农政策，坚持科技引领促进产业转型升级，提升种植水平，改革烟叶流通方式，创新探索烟区产业综合体，推动烟草产业向绿色、高质量发展——

让烟农轻松种烟 稳稳致富

金秋十月，正是烤烟、售烟最忙碌的季节，洛阳烟农迎来了金灿灿的收获。记者在洛宁县烟草分公司小界烟站看到，烟农将事先分拣和打捆好的烟叶定级、称重、结算，货款两清，轻松又省时。

这得益于洛阳市烟草专卖局(公司)与浙江中烟公司合作探索创新实施的“分选前移，全收全调”烟叶流通模式。

洛阳市烟草专卖局(公司)烟叶营销中心经理石秋介绍，以前售烟，要经过初分级、预选、专业化分级等环节，烟站收购后需经过两次装卸、两次验收，工业则要按需求重新分选。如今，在双方的努力下，烟叶分选工作前移到烟站完成，烟农在家里按工业需求分级，到烟站分选，大大简化了流程，减少了损耗，节省了中间环节和成本，这种把烟站变成工业第一车间的收购新模式属全国首创。

“我种烟多年，平均每年种烟纯收入10万元以上。今年种烟23亩，虽然前期旱后期涝，但灾年不减产，纯收入达12万元。这里面有小界烟站技术员的很大功劳。”洛宁县小界乡南坡村烟农贺明涛说。

2020年，洛阳市烟草专卖局在洛宁县推广烟田覆膜技术，贺明涛在小界烟站技术员张惠磊的推荐下试验了7亩地，结果发现烟田覆膜与不覆膜差距不小。“覆膜的烟叶长得快、病害少，不覆膜的烟田花叶病厉害。这不，今年烟田全都覆上了膜。”覆膜的好处，贺明涛说得头头是道，“蓄住天上水，保住地上墒，天旱烟不早，还能早成熟”。

说起烤烟房，可能很多人的记忆还停留在烧着煤炭、冒着浓烟的烟田。在小界乡南坡村烤烟工场，烟农今年享受到了电烤房带来的便利。53岁的赵群智是小界乡南坡村的种烟大户，从2008年开始种植烟叶，今年烟叶因涝灾成熟比往年晚些，目前已完成最后一烤。赵群智说，烤房采用煤改电技术，实行采烤一体化，“省钱还省力”。

南坡村党支部书记张新给记者分析，用电烤烟，一是降低生产成本，电烤房自动化程度高，一个烘烤师可管理多座烤房。有人测算过，使用电烤房每炕烟比燃煤烤房节约燃料、用工等成本600元左右。二是减少烤烟损失，烤出来的烟叶质量好、卖价高。三是保护生态环境，之前二氧化碳、二氧化硫排放造成的环境污染问题能够有效得到缓解。“优点多得很啊，不仅能富农民，还能美乡村！”

为了确保烤房改造和建设项目长期有效，扎实做好高标准基本农田规划和烟叶种植布局优化调整工作，洛阳市烟草专卖局(公司)组织党员服务队多次深入烟区及烟农家中，了解烤房改建需求，并积极与洛阳市政府、供电公司对接，规范项目实施、完善技术标准、跟踪烘烤效果、探索管理模式，鼓励烟农和合作社结合当地农业资源，充分挖掘电烤房的烘烤潜能，比如烘烤粮食、蔬菜、中药材等，增加综合收益。2021年，洛阳市烟草行业投入扶持资金1353万元，新建电烤房200座，对燃煤烤房进行电代煤改造244座。

在洛宁县烟草分公司中河烟站，没有了以往烟农排队长等售烟的乱象。该烟站负责人范书飞介绍，在轮流交售的基础上，他们创新工作方法，实行烟农提前一天抓售烟号牌，精准安排烟农售烟时间，受到了烟农、政府的好评。

不仅有流通方式的创新，洛阳市烟草专卖局(公司)还在宜阳县探索烟叶生产组织方式的创新，以“合作社+龙头企业”为经营主体，以政府引导为主，合作社、烟农、烟草公司、工业企业、科研院所多方参与，联合开发、共同建立“烟叶+”产业综合体。

在位于宜阳县高村镇的现代烟叶产业综合体，记者了解到，流转的3000亩土地中，1800亩种烟叶，800亩种红薯，400亩种谷子，不光让烟叶唱主角，还将与其优势互补的红薯打造成了区域特色和区域品牌，推动了烟叶和红薯产业的规模化种植、区域化布局、集约化经营，形成了以烟为主、烟薯融合、优势互补、互促共进的烟叶生产与多元化经营增收新格局。

(本报记者 孙玮 丁先翠)

郑县提前超额完成全年烟叶税收任务

10月26日，郑县农业产业服务中心传来消息，截至10月25日，郑县提前超额完成全年烟叶税收任务。

据介绍，郑县克服了今年前期干旱，后期多雨，病虫害发生严重等困难，经过全县共同努力，收购工作平稳有序，进展良好，截至10月25日，全县累计收购烟叶706.1万公斤，占计划收购量的88.34%，累计投放资金2.27亿元，实现税收5011万元，占计划税收5000万元的100.2%，提前超额完成了税收任务。

强化宣传，营造良好氛围。针对烟叶资源不足、烟农期望值过高的问题，郑县通过召开座谈会、组织宣传车宣传等形式，对12个种烟乡镇235个种烟村进行不间断宣传，印发打击烟叶“二道贩子”通告3000份，制作宣传横幅300条，张贴、悬挂到种烟乡村主要街道路口，把各项烟叶政策宣传到村到户，有效解决了烟农等靠思想，消除了烟农的顾虑。在当地电视台开辟烟叶收购宣传专栏，对先进典型进行公开报道，起到走前列、作表率示范带动作用。对烟叶“二道贩子”、违法违规案例进行公开曝光，起到震慑作用。对所有种烟乡镇的乡镇长、烟站主任进行专访，让烟站准确把握贯彻收购政策，促进收购进度平稳提升。利用微信工作群、工作简报，互通信息，每天把各乡镇、各烟站收购信息上传到微信工作群及相关领导，为领导决策提供第一手资料，及时跟进、适时调整工

信心满满种好烟

今年我种烟30亩，虽然前期雨水大，损失了一部分，但是今年按照烟站收购要求进行烟叶整理，每亩地比往年多赚了300多元。想要把烟种得好、多卖钱，我觉得一定要有信心。

技术不愁，要对自己有信心。从育苗移栽到大田管理，再到编杆烘烤，烟站的包工职工全程为烟农服务，遇到不懂的技术难题，一个电话就能解决，甚至还能预约现场处理。通过这些年跟着烟站的老师们学习，各项技术我都掌握得差不多了，技术不愁，只要用心能跟上，我有信心再种30亩。

灾情不愁，要对烟草公司有信心。今年7月份，我省遭遇特大暴雨，当时烟田积水有腰那么深，如果烟叶淹水时间长，

特殊的“互动”

10月19日上午，天气阴沉。卫辉市顿坊店乡黄庄村村民焦素荣坐在暖和的屋里，和老伴高兴地包着饺子，这是两个多月前他们灾后回迁时想都不敢想的事。

7月下旬，由于洪水下泄，焦素荣和黄庄村的村民紧急撤离，被安置到周边的临时救助点。

“家里东西都被泡了，回去之后吃啥、喝啥？以后的日子咋过？”8月5日，准备回迁返乡的焦素荣直发愁。

令他万万没有想到的是，8月6日一大早，新乡市烟草专卖局的帮扶工作队就来了，同时带来的还有1万斤大米和1000斤面粉。

“在最困难的时候，新乡市烟草专卖局给我们送米、送面，这份恩情，俺永远不会忘……”一说起刚返乡时的场景，68岁的焦素荣就禁不住落泪，“紧接着的两天，村里又拥进了一大批烟草局来的年轻人，他们帮村里清运垃圾、抽排积水，还挨家挨户、边边角角地消毒，从早忙到晚，一刻不停，中午饭都没顾得上吃，一句脏、一句苦、一句累都没有。真的，从来没见过这么好的帮扶队！”

作为黄庄村的党支部书记，两个多月来，郭玉明对于工作队的无私帮扶有着更深的感悟。“此次汛情，尽管我们受灾严重，但新乡市烟草专卖局的同志始终和我们站在一起，用点点滴滴的真情付出，让老百姓得到了实实在在的援助，生活有了看得见的起色。在大家的帮助下，我们的好日子很快就会到来，对此，每一位黄庄人都有信心。”郭玉明激动地说。

对于后续的帮扶计划，新乡市烟草专卖局驻黄庄村工作队队长刘林泽表示：“为老百姓办实事、解难题，是烟草人义不容辞的责任。我们将积极协调上级部门，继续在农田水利设施建设、受灾村民基本生活保障、常态化疫情防控等方面给予大力帮扶，尽快让村民们重新过上幸福、祥和的好日子。”

此时，透过村边的房舍，可以远远地望见，积水退去的田野里，两三百台拖拉机正在来回穿梭，忙着冬耕的村民们，种下了饱满的种子，也种下了满满的希望。(卜凡磊)

小老板邵光有的“底气”

“汛情当天，我是被李书记背出去的！”68岁的村民焦素荣谈起卫辉市烟草专卖局(公司)驻村工作队第一书记李建新，竖起了大拇指，“李书记的母亲80多岁了，家里也受了灾。把村里安顿好，李书记回到村里把老娘送到姐姐家又马上赶了回来，帮俺们抢种补种。”

目前，在驻村工作队与黄庄村委的共同努力下，全村已补种白菜、萝卜、上海青等各类蔬菜1100余亩，“荒田变绿洲”的画卷正在黄庄村徐徐展开。

“灾后重建，重建信心是关键。烟草局在帮扶中不仅关注我们的生活问题，还专门邀请心理医生到我们村进行点对点心理疏导，帮助大家重新振奋精神

生活得到了全面保障。

“我现在年收入十几万元，接下来还要大干一番，给孩子创造最好的教育条件，让他们成为有用的人。”邵光有底气十足，眼里也有了光。

越来越多的邵寨村民在政策和帮扶下，通过养殖、种植、电焊、厨师、护理等渠道实现了全面脱贫，“离不开书记”成了村民们的口头禅，而新乡市烟草系统先后投资60万元、争取项目资金120万元修建了村幼儿园、医务室，修整了沟渠和道路，为村民生活带来了翻天覆地的变化。今年7月突遇洪涝灾害，新乡市烟草公司更是时刻心系群众安危，第一时间组织党员突击队到农田挖排水渠，最大程度降低了村民灾害损失。

“办的好事数不清！”71岁的村贤邵景明说，“只有办实事，才能走进群众心里。邵书记是村民的亲人，新乡市烟草公司就是我们邵寨村的底气。”(王琼)

“当时没心气，熬一天是一天。”邵西士回忆起过去的日子就直摇头，“那时候少让邵书记操心，他三天两头来看我，可我没心气了，啥也不会，也不知道能啥。”

扶贫先扶智，致富先治心。驻村工作队队员和村干一道，制定村规民约，召开道德讲堂，开展文化“轻骑兵”扶贫下乡演出，积极联系各种技能培训班，帮助村民鼓起摆脱困境的志气和勇气。

2018年，邵寨村举办厨师培训班，邵西士在邵瑞鹏不厌其烦的劝说下报了名。没承想，结业考核中他拿了第一名，还获得了初级厨师资格证。

“邵书记比我还高兴，他说我脑瓜活，只要肯钻研，肯定能致富。也就是从这时候起，我觉得自己还是能做成些事情的，也不全是废人。”邵西士说。

邵西士的家位于封丘县邵寨村，属于黄河滩区。得益于近些年政府的滩区迁建政策，邵寨村于旧村附近整体规划建设，村里人都住进了小洋楼。

邵西士的新房足足有150平方米，六角形的小射灯、墙上装裱精良的挂画彰显着房屋主人的品位。

“这房是我外甥帮忙设计的，装修花了7万多元，还中吧？”听到大家的夸赞，邵西士笑得咧开了嘴。

别看现在的邵西士生活有滋有味，时间倒回到2014年，他可是村里出了名的贫困户。

“当时他只做三件事，喝酒、打牌、躺着。屋顶漏雨不愿修，院里落叶不愿扫，更别提下力气干活了。”邵瑞鹏说。

邵西士的家位于封丘县邵寨村，属于黄河滩区。得益于近些年政府的滩区迁建政策，邵寨村于旧村附近整体规划建设，村里人都住进了小洋楼。

邵西士的新房足足有150平方米，六角形的小射灯、墙上装裱精良的挂画彰显着房屋主人的品位。

“这房是我外甥帮忙设计的，装修花了7万多元，还中吧？”听到大家的夸赞，邵西士笑得咧开了嘴。

别看现在的邵西士生活有滋有味，时间倒回到2014年，他可是村里出了名的贫困户。

“当时他只做三件事，喝酒、打牌、躺着。屋顶漏雨不愿修，院里落叶不愿扫，更别提下力气干活了。”邵瑞鹏说。



黄庄村头条幅的互动

真是把帮扶做到了群众心坎里！”10月26日，黄庄村村委书记洪庆喜谈到此次汛情，激动地讲道。

“为了感谢烟草局的帮助，全村受灾村民自发筹集资金印制感谢条幅，来表达我们的感激、感谢、感动之情。”谈起村里的互动条幅，洪庆喜坚定地说，“我们全村1899人现在只有一个目标，那就是全力重建，而且要建得更美、更好，绝对不能辜负烟草局的救助之情。”(纪仲岩 文/图)

阳光明媚的秋日午后，推门走进洛阳天心文化产业园的木木便利店，一声“欢迎光临”和一个温暖的微笑如清风般扑面而来。店主穆逸豪是回乡创业的90后大学生，大家都亲切地叫他“木木”。

大学毕业后，木木响应国家“大众创业、万众创新”的号召，回到家乡——洛阳创业，在繁华文化街区开起了自己的小店——木木便利店。如今，小店生意兴隆。谈及创业成功的秘诀，“木木”微笑着用12个字回应，那就是科技赋能、党建引领、心系群众。

今年，木木便利店申请加入了金叶便利。洛阳市城区烟草分公司为店铺提供系统全面的商圈分析、人口密度分析、竞争性分析、整体布局规划等，并推荐其使用金叶客(云POS)进行全店铺管理，可以对日常销售、利润、库存了如指掌，做到“清清楚楚算账，明明白白赚钱”。经过一番建设，木木便利店从普通的冷饮轻食店，摇身变为高端大气的“金叶便利”智慧门店。

“木木”是一名有着8年党龄的党员，对党的热爱根植于心。经多方协商，他在店铺里创建了洛阳城区烟草“政商工零协”党员学习基地，墙上挂着的“党在我心中、永远跟党走”的红色标语，书架上的几十本党建书籍，供学习休憩的长条桌椅，营造了浓厚的党建氛围，既为党员提供了政治学习、党建活动的场地，同时又提升了店铺的公信度和美誉度。

为更好地服务群众，“木木”在店内设置了便民服务区，免费提供茶水、纸巾、雨伞、常用医药、便笺等，店外开辟了便民休闲区，摆放桌椅供群众休憩，也可开展互动游戏、休闲活动，一跃成为园区旅游网红打卡地。(杨鹏华)

“真心感谢党的好政策！现在都讲乡村振兴，该是我为国家、为社会做贡献的时候了。”上个月，邵西士琢磨起了高科技，购买了一架植保无人机，用来给村里的农田喷洒农药。看来，爱钻研的邵老板又有忙活了。(朱凌玮)

“木木”的创业秘诀

“木木”是一名有着8年党龄的党员，对党的热爱根植于心。经多方协商，他在店铺里创建了洛阳城区烟草“政商工零协”党员学习基地，墙上挂着的“党在我心中、永远跟党走”的红色标语，书架上的几十本党建书籍，供学习休憩的长条桌椅，营造了浓厚的党建氛围，既为党员提供了政治学习、党建活动的场地，同时又提升了店铺的公信度和美誉度。

为更好地服务群众，“木木”在店内设置了便民服务区，免费提供茶水、纸巾、雨伞、常用医药、便笺等，店外开辟了便民休闲区，摆放桌椅供群众休憩，也可开展互动游戏、休闲活动，一跃成为园区旅游网红打卡地。(杨鹏华)

“真心感谢党的好政策！现在都讲乡村振兴，该是我为国家、为社会做贡献的时候了。”上个月，邵西士琢磨起了高科技，购买了一架植保无人机，用来给村里的农田喷洒农药。看来，爱钻研的邵老板又有忙活了。(朱凌玮)

本版联办单位：河南省烟草专卖局(公司)
投稿邮箱:0371-65795709
信箱:ncbxidyc@126.com
微信:hnrbcnc
网址:www.zysw.cn